第4版

2022年12月16日 星期五 责任编辑:沈 倩 责任校对:冯欣悦 组 版:洪 薇 Ĉ

戴口罩 勤洗手 多通风 不聚集

投稿信箱: 704193702@qq.com



话渔·画渔 (87) **推虾网**

文/刘春龙 图/李劲松

好多渔事倘若不是亲眼所见, 你是无 法理解其中的道道的。我自以为对渔具渔 法知之颇多, 却也闹过笑话。记得那次乘 船路过大纵湖,看见有人蹚在水中,双手 抓一根竹竿向前推着,同伴问我干什么 的。我随口答道, 捞水草的。家乡捞水草 有多种方法,有用绞竹绞的,有用拖刀拖 的,也有用推刀推的。瞧这架式,不是推 刀还能是什么? 荡船的老人笑了, 哪是捞 水草, 推虾网的。我一愣, 脸有些发热, 又不敢争辩,只得看着水中人到底忙些什 么。才看了一眼,我就看出破绽,水面并 无水草浮起,也就开始相信老人的话。果 然,那人推了一段,停下,将竹竿收起, 却是一张鱼网。渔人轻举鱼网, 抖抖, 将 网中所获倒入身边船上。船上也确实没有 堆放水草, 这就更证实了我的错误。

这次经历过后,有天得空了,我还真 到大纵湖边的渔村作了一次采访。虾网的 制作挺简单,先买一块麻布网片,做成长 长的袋状;再取柔性好的柳树或桑树枝 条,弯成半圆形,固定在米把长的横木 上;接着将网袋与之相连;最后用一根两 三米长的木棍或竹竿作柄,一头嵌入横木 正中,与网口垂直;这样虾网就做成了。 不过,还要补充两点,一是网口要拉上几 根栅栏样的细绳,以防作业时水草进入; 二是网袋上方要留三分之一的豁口,以便 进网的水草顺流退出。

热心的渔人不仅教我做虾网,还带我亲历了一次推虾网。渔人告诉我,推虾网要选水草丰茂、水底平坦的湖滩。水草多,虾儿就多;湖底平,利于操作。一开始,渔人并不下水,只在船头推网,粗一看像趟螺蛳。船行一段后,渔人收起虾网,熟练地倒入舱中。一堆杂草中随即蹦跳出虾儿,接着是小鱼,鳑鲏罗汉儿什么的,还有叫不出名的……

这样推了几网后,我有些跃跃欲试了。渔人似乎看出我的想法,笑着把虾网递给我。我也不客套,拉开架式,扔下网,算是进入角色。可能是站在船上的缘故,虾网竟着不了底,就是着底了也难平衡,只能歪歪扭扭地向前,我都有点手忙脚乱了。渔人笑话我说,这碗饭可不是你吃的哟。虽说赧然,可我偏不信这个邪,索性脱了裤子,跳入湖中,学着上次见到的样式推起虾网。这下好多了,网着底了,也平衡了。毕竟咱也学过物理,重心下降的原理还是懂的。

水刚过膝,这样推虾网顺手多了,只 见水草依次倒下又依次伸展,受惊的虾儿 在水面"扑哧"跳着,偶有断草从网口进入,又从豁口漾出,自然也有小鱼和虾儿乘机溜了。一路推过,不时听到苇丛中更大的鱼闹出声响,可惜虾网派不上用场;

看到水鸟扑愣愣贴水 往前飞, 只能看着远 影想入非非; 脚下踩 着什么了,螃蟹还是 河蚌, 却也没空摸。 终于可以收网了,高 高举起,将鱼儿虾儿 抖入袋底,转身找 船,船还在后面好远 呢。提网往回走,渔 人佯怪道, 你也推得 太快了, 谁跟你抢 了? 刚想回嘴, 脚下 一硌,忙把吓网放到船 上,弯腰一摸,果然 一只螃蟹。上船坐 下,双脚挂在船帮洗 着,再看自己的收 获,心里美美的,脸 上也就不自觉地流露

其实,对于有些

渔事来说,你就是亲眼见了,也未必了解 其中的奥秘。还是毛主席他老人家说得 好,你要知道梨子的滋味,就得亲口尝一 尝。



一个叫文学的赤脚医生

中午收到一条语音信息,是张医生发 来询问父亲诊疗后的效果,此次留言算是 回访。

张医生,本名叫文学,是兴化垛田的 一名乡村赤脚医生。一个身居最基层普通 的医务工作者,患者就诊后依然牵挂于 心,如此敬业,颇令人感慨。

上周五,一向隐忍的父亲说,自己的后背疼痛难忍已有多日,影响睡眠。一家人都以为是他的胃病所致,想带他到本镇中心卫生院吊水消炎。可是父亲固执,不愿去医院就诊,最终在家人的劝说下,父亲妥协,但坚持要找芦洲的张医生。芦洲是城郊的一个小乡村,离我家有80里的路程,舍近而求远,是这么多年来出于对张医生的信任。

去之前联系张医生,不料,他已于两年前调到了何垛村工作,好在何垛与芦洲相距不远。张医生贴心,微信发来了何垛卫生所的地址,便于导航。

说起来,我们一家人与张医生有些缘分,我的母亲、爱人、大姐、小妹,因腰

椎、颈椎等毛病都曾问诊于他。十多年前,爱人因腰椎病反复发作四处寻医,大多情况下只有一时的疗效,却无法根治。后来听说芦洲有个张医生擅长医治此类疾痛,抱着试试看的心态登门求医。想不到,经过几次疗程基本痊愈,这些年几乎没有复发过。母亲脚跟腱骨刺严重,因疼痛常年不能正常行走,经张医生之妙手,一个老人虽再不能"回春",却也减轻了不少的疼痛之苦。大姐与小妹颈椎不适,也曾先后请张医生推拿医治。而我,因数月伏案编写校本教材,常加班至深夜,有一次夜归,不慎一脚踩空摔了一跤,导致腰椎受伤卧床月余,经张医生治疗后,也从未复发。

之后,每有听闻朋友、同事遇到此类 病患,皆建议他们找找张医生。偶尔也有 邻人找上门,问我要张医生的电话号码。

此次带父亲出门就诊,与张医生已有七八年未见。再见张医生的一刻,他竟然一 于口便询问我母亲的近况,病痛有无缓解, 腿脚是不是还算利索。可见,时隔多年,他 依是记得我与母亲的,而我们这些曾经的 患者"好了伤疤忘了痛",在无病痛的日子 里,有多少人也还常惦记着他呢?

张医生细心问诊后,配好了药方,叮嘱父亲如何用药,看疗效的情况一周后再来复检。我与父亲出门时,张医生起身送至院门外再次叮嘱。我与张医生既非亲朋,也非故交,只是一个医生、一个曾经的患者,极其平常的医患关系,他的一言一行却令我莫名地感动,他改变了我对一个乡村赤脚医生固有的偏见。

在常人眼里,乡村医生与过去的民办教师属于一类的性质,他们中的多数非科班出身,没有太高的学历,也无高明的医术,他们处于乡村基层,服务的对象绝大多数是乡村里留守的老人。一般只能看看头疼脑热的小毛病,开点止疼药,吊点消炎水,仅此而已。

张医生不同,他干净、儒雅,说话与 衣着皆得体,骨子里有股文人气。他,一 个叫文学的人,应该是名副其实。张医生 精通中医推拿、针灸之术,擅长医治腰 椎、颈椎一类常见却顽固的疾痛,有些用 药也是他亲手所闻配。无意间听人说,张 医生曾出国去日本学习过。

一直奇怪,凭张医生的医术与人品, 为何没有寻求更好的出路。这么多年,他 扎根乡村,守护着一群经济条件有限的老 弱病残,勤勉而无悔。

如今的网络舆情,有太多贬损医生与教师的信息,作为一个从教 30 多年的教师,我能理解一个医生在遭遇不公评判时复杂的心情。医生与教师的职业特殊性,事关百姓民生大计,其道德操守备受关注本无可厚非,唯有从业者心怀敬畏与悲悯,方能问心无愧。

张医生是乐观的,也是自信的,每次 见他皆是春风满面。看着他雪白的上衣胸 前别着的党员徽章,我相信他绝不仅仅是 做做样子。

"偶尔治愈,常常帮助,总是安慰", 这句话原本是说文学的功效,一个叫文学 的乡村赤脚医生,践行若此,也算是真正 具有了医者仁心的情怀。



慰冬胡萝卜

乡贤汪曾祺赞胡萝卜叶子琐细,颜色浓绿,密密地,把地皮盖得严严的,说它是"堆锦积绣",毫不为过。

卤汀河水乡,胡萝卜曾是饥馑年代农家餐桌上的主角,慰藉了霜天清寒。胡萝卜以其清雅气质、鲜艳明亮的红黄色调冲击人们的视觉,各种经典菜肴都有其曼妙身影,都有其撰写的精彩细节。

胡萝卜缨或凉拌或腌制贮藏均可。偶尔兼食清嫩辛香的萝卜缨小菜,倒也胃口大开。翠绿的缨叶上撒一层白糖,取名原野初雪。原野的气息,牵着味觉游走,绵延悠长,便觉日子清新如年画,心中的种种复杂情思,便轻易地被一碗凉拌萝卜缨熨贴融化。

雪后乡村,一片缟素,柴门犬吠,一 灯如豆,烤山芋,炸蚕豆,啃嚼胡萝卜, 充满田园风情和市井气息。咬一口胡萝

□宫凤华

卜,嘴里满是甜润的汁水,脸上涂满惬意 和快乐。乡下孩子会用胡萝卜做雪人的鼻 子,刻人像、刻图章,变着花样玩儿。

里下河乡村,胡萝卜炒、蒸、馏、煮、炖、拌均可。母亲有时把胡萝卜切成丝,拌进青辣椒爆炒,青红搭配,麻辣爽口。有时用胡萝卜缨熬粥,里面掺进胡萝卜和芋头籽。胡萝卜躺在碗里,如慵懒的睡美人,斜睨着你。蓝花大碗里的萝卜粥,静如一泓秋水。吸溜喝粥,咯吱咀嚼,声音甜美如小夜曲。

胡萝卜丝鸡蛋饼是佐粥佳品。胡萝卜刨成丝,撒进葱花、细盐,拌匀,面粉加清水调成糊状,磕进几只鸡蛋。平底锅放油烧热,模具"鏊"放入,兜一勺面糊倒入模具中,在面糊上放萝卜丝葱花馅,再兜一勺面糊浇在馅上。等胡萝卜丝饼底部凝固后,抽出鏊,翻面煎至两面金黄即

可。吹一吹,外脆里糯,喷香扑鼻。咬一口,一股浓香直透肺腑。

胡萝卜烧羊肉是经典的农家菜。老家的山羊肉,肉质细嫩,肥而不腻。羊肉焯水切块,加入佐料焖烧片刻,掺入胡萝卜,文火慢炖。起锅盛盘,拈蒜花,拍胡椒,色香味形俱佳。大家捋袖嫌食,一扫平日的矜持。屋外雪花簌簌,寒气砭人,在热气氤氲中畅饮,啃咬嚼咽,亲情弥漫,寻常生活竟也旖旎生动起来。

胡萝卜炖排骨,荤素搭配,浓香四溢。咬一口排骨,糯软润滑,油渍直流,嫩活软香,直抵舌尖。胡萝卜浸着肉香,清香沿着喉咙直钻肚腹。梁实秋曾赞道:"排骨酥烂而未成渣,萝卜煮透而未成泥,汤呢,热、浓、香、稠,大家都吃得直吧嗒嘴。"饕餮中塑一份风雅。

细小的胡萝卜,放进咸菜缸里腌泡,

制成萝卜响。佐辫珞崩脆,声响犹如春冰开裂、积雪断竹。冬晴,村妇们把胡萝卜摊在太阳底下晾晒。冷寒之日,取出干瘪的胡萝卜烧五花肉、烧小杂鱼,味道甜润鲜美。

逛超市,常常看到用胡萝卜制作的酱菜赫然陈列于货架上。孩子们可以尝到味道鲜美的胡萝卜丝。方便面的调料中也少不了胡萝卜丁儿。一些农家餐馆里也用胡萝卜作原料,烹饪出各种风味独特的乡土菜肴。

陈著诗曰:"茅柴酒与人情好,萝卜羹和野味长。"啜吮萝卜羹,洋溢着一种襟怀广达的山野情趣。胡萝卜,有着诗经的古雅,渗透乡村的精神,在我们的心中氤氲出一片温润的绿意。让我们深情地凝望胡萝卜,缅怀那些远去的恬淡岁月和田园诗情。